

我国超八成网民 随意连免费 Wi-Fi



“不明 Wi-Fi 随便连,会导致支付风险”“猎奇信息随手转,有可能成为网络谣言”……昨天,第二届国家网络安全宣传周在中国科技馆启动,在宣传共建网络安全的基础上,还发布了《我国公众网络安全意识调查报告》。调查显示,我国超八成网民随意连接公共免费 Wi-Fi。

□现场 培养好网民从娃娃抓起

启动仪式上,中宣部副部长、中央网信办主任、国家网信办主任鲁炜表示,当下网络攻击、网络恐怖等安全事件时有发生,侵犯个人隐私、窃取个人信息、诈骗网民钱财等违法犯罪行为依然猖獗,网上黄赌毒、网络谣言等屡见不鲜,已成为影响国家公共安全的突出问题,因此,维护网络安全迫在眉睫、刻不容缓。

鲁炜强调,国家的未来在青少年,网络的未来也在青少年。在6月1日启动的本届国家网络安全宣传周,就是要突出青少年网络安全宣传教育。“要从基础做起,从娃娃抓起,大力培育中国好网民”。

中国工程院副院长陈左宁表示,网络虚拟空间纷繁芜杂,对于心智发育尚未完全成熟的青少年来说,还需要家长、学校和社会给予引导,帮助其“适度用网、健康用网、安全用网”。

□发布 八成网民未定期更换密码

昨天上午,国家网络安全

宣传周在启动仪式上发布了《我国公众网络安全意识调查报告》。经过一个月的调查,收回254591份有效调查问卷。

调查指出,定期更换密码对保证个人账户安全有重要意义,尤其是个人网银等账号更应定期更换密码,但此次调查中,定期更换密码的被调查者仅占18.36%,也就是说有81.64%的网民没有定期更换密码,甚至有17.05%的被调查者从不更换密码。其中60岁以上的老人不更换密码的比例最高。

八成青少年多账号同密码

调查指出,多账号使用同一密码更容易遭到黑客攻击,因为黑客可通过防御性较弱的网站获取密码信息,再登录到账户中进行信息窃取。调查显示,我国超七成被调查者存在多账号使用同一密码的问题,特别是青少年多账号使用同一密码的比例高达82.39%。

公共免费 Wi-Fi 安全性低,国内已发生多起因连接免费 Wi-Fi 被盗取用户个人信息、网银密码、炒股密码的案件。但此次调查显示,被调查者随意连接公共 Wi-Fi 的比例仍达80.21%。

另外,7-19岁的青少年中,“经常扫二维码,不考虑是否安全”的比例也高达40.3%。

网民整体维权意识仍薄弱

调查指出,在遇到网络诈骗时,及时报案的被调查者仅占12.35%;觉得“金额不大,懒得处理”和“不知道如何处理”的分别为16.82%和26.01%,60

岁以上老人“不知道如何处理”的比例达34.08%。这意味着,当前我国网络环境不容乐观,网民整体维权意识不强,老年网民缺乏应对网络诈骗的知识技能问题尤为突出。

□体验 小朋友体验“黑客改号”

在中国科技馆的公众体验展区,前来体验参观的小朋友在家长的陪同下,体验了一把黑客改号,“看,我的电话号码在来电显示屏上变成了110”。

所谓黑客改号是指骗子通过软件将本机号码改为一些常用官方号码,冒充通信、银行、公检法等人员对接听者行骗。360互联网安全技术人员表示:“别小看黑客改号,每年都有很多人因电话诈骗损失惨重。”在公众体验展区,体验者可以通过该软件输入自己想要显示的号码后,再输入自己的真实手机号码,就可成功改号。

此外,公众体验展区还有钓鱼 Wi-Fi、木马忍者等多种体验式方法,目的就是为了让青少年对互联网和网络安全产生兴趣,增强其网络安全意识。

公众体验区暨国家网络安全青少年科普基地,是由中央网信办、教育部等单位共同指导,360互联网安全技术中心提供技术支持建成的。它是中国目前唯一的高科技网络安全互动体验基地,并将作为永久科普基地,开放时间将根据中国科技馆开闭馆时间调整。(京华)



中国移动强化电话诈骗治理

近年来,诈骗电话已成为全社会关注的信息安全焦点问题,危害极为严重。据公安部统计,2011年以来,我国诈骗电话案件年均增长60%以上;2014年,全国发案50余万起,造成损失100多亿元。

对此,中国移动有关负责人表示,诈骗电话不仅损害了消费者的合法权益,也对运营商的业务运营和企业形象造成严重危害。目前,利用改号软件进行诈骗是骗子普遍采用的做法,不法分子常通过假冒公检法等权威部门电话号码,或邮政、银行、电信运营商等公众服务号码,向用户拨打电话,以骗取用户信任并进行诈骗。

自2012年以来,中国移动率先在全行业建设了虚拟改号诈骗电话集中管控系统,并积极开展监控手段探索和试点,对诈骗电话违法行为进行严厉打击。

中国移动有关负责人表示,通过不懈努力,中国移动在诈骗电话治理工作上取得了较为明显的成效,但不法分子的犯罪手段不断翻新,整体治理形势依然严峻。对于用户而言,最为重要的还是要增强客户信息保护意识和诈骗电话防范意识,如果收到疑似诈骗类电话或短信,应第一时间向公安机关报案。

中国移动同时也呼吁,治理虚拟改号诈骗电话的技术要求高、牵涉领域广、打击战线长,根治诈骗电话需要强化对不法分子的有效惩处,亟须加强与立法、执法部门的密切联动,建立跨行业、跨领域的协作机制。有了健全的法律法规、有效的协作打击机制、完善的技术手段、较强的用户自我防范意识,才能让违法犯罪分子无机可乘。★ (综合)

手机卖场也打亲子牌

本报讯“我的少儿梦想绘”“寻找最酷宝贝”……六一儿童节当天,笔者走访了市内几家手机卖场发现,看似与儿童丝毫不相干的手机卖场也大打亲子牌,推出了一系列的儿童节促销活动,吸引了不少人气。

6月1日上午,市区几个手机卖场几乎都在显眼位置贴出了以“六一”为主题的活动标语。市区中兴路北段一家手机卖场推出“寻找最酷宝贝”活动,通过该卖场的

微信公众平台,将在一定时间段内选出“最酷宝贝”,所有参与的市民都能获得一定的奖励。

不远处另一家手机卖场内正在举行“我的少儿梦想绘”活动,不少家长与孩子一起在纸上画出成长的“梦想”。陪女儿前来参加活动的王女士说:“没想到手机卖场里还会有儿童节的活动,趁着孩子放假,带孩子来既能参加活动也能顺便看看手机。” (李喆)

■鹰城微关注 欢迎来吐槽

手机没有信号?家里宽带坏了几天没人修?刚充的话费转眼就用光?“被开通”了收费业务?……各种闹心事、不平事、烦心事都可以通过“鹰城微关注”(扫描右侧的二维码即可加入)微信平台一吐为快!



蓝湾新城伟才(国际)幼儿园举办开园庆典

6月1日,蓝湾新城伟才(国际)幼儿园举行盛大的开园庆典。英语外教与孩子们现场互动,小朋友和老师登台表演了精彩的文艺节目。

当天上午9时许,开园庆典开始后,小朋友表演了舞蹈《笋儿尖尖》。接着,英语外教与孩子们现场互动,展示了该园富有特色的英语教学。紧接着,多才多艺的老师展示了礼仪、舞蹈、绘画、剪纸艺术、音乐剧等精彩节目。

蓝湾新城伟才(国际)幼儿园以多元化的创意活动、浸



图片由蓝湾新城伟才(国际)幼儿园提供

入式英语教学为主体课程,引领幼教时代前沿。开园庆典上,该园还举行了抽奖环节,给小朋友送上了一份节日礼物,另外还

有3D电影免费让小朋友们观看。现场报名的幼儿还享受到托费终身7折的优惠,家长乐不可支。★ (那晓蕊/文)



我的作品我做主

5月29日,市育才幼儿园举办了“我的作品我做主”幼儿美工作品交易活动。各班小朋友制作的创意手工作品在园内展出后,孩子们开始拿着游戏币自行交易。该

园相关负责人说,在这次活动中,孩子们不仅享受到了动手创作的乐趣,而且在作品交易过程中锻炼了口语表达能力、交际能力等综合能力。 (那晓蕊/图)